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Operac¢des com numeros racionais

HABILIDADE(S)

EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

e Efetuar adi¢do de numeros racionais
na forma fraciondria e na forma

EFO7MA11/ES Compreender e utilizar
a multiplicacdo e a divisao de numeros
racionais, a relacdo entre elas e suas
propriedades operatorias, incluindo
a potenciagao.

decimal.

Efetuar subtracdo de numeros
racionais na forma fracionaria e na
forma decimal.

Compreender e utilizar a relacdo entre
a adicdo e a subtracdo de numeros
racionais.

Compreender e utilizar as
propriedades operatorias da adicdo e
da subtra¢do de numeros racionais.
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A moqueca capixaba ndo é apenas deliciosa; ela € carregada de histéria e
“influéncias culturais. Antes mesmo da chegada dos portugueses ao Brasil, essa
refeicdo ja era apreciada. Com a mistura de culturas, incluindo colonizadores
europeus, indigenas e africanos, a moqueca nasceu como resultado dessa rica
diversidade.
A tradicional panela de barro é um elemento essencial na prepara¢ao da moqueca
capixaba. Feita artesanalmente pelas paneleiras de Goiabeiras, em Vitoria, ela
preserva uma técnica ceramica herdada dos indigenas e aperfeicoada ao longo dos
séculos. Além disso, a palavra “moqueca” tem raizes no termo indigena “moquém”,
qgue se refere a um método de secagem de carne sobre o fogo. Hoje, a moqueca
capixaba é conhecida por valorizar os sabores naturais de seus ingredientes, como o
peixe fresco, coentro, cebolinha, cebola, tomate, urucum (colorau) e pimenta.

A

Foto de Fernando Madeira

Mas a moqueca ndo € apenas uma heranca cultural; € também um prato que exige
precisao! Cada ingrediente é medido cuidadosamente para garantir o equilibrio
perfeito de sabores.

Agora, imagine que vocé estd ajudando um restaurante famoso do Espirito Santo a
calcular os ingredientes necessarios para preparar a deliciosa moqueca capixaba. A
receita original serve 4 pessoas, mas, com a chegada de novos clientes, o chef
precisa ajustar a quantidade de ingredientes.
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O chef ja fez as contas e preparou a seguinte lista de compras:

1,5 kg de peixe fresco
0,8 kq de tomate

0,3 kg de cebola

0,2 kg de pimentdo

No entanto, ele percebeu que ja tem 0,6 kg de peixe e 0,1 kg de tomate no estoque
do restaurante. Para evitar desperdicio e garantir o sabor auténtico, o chef pediu sua
ajuda para calcular:

A) Quanto ainda precisa comprar de cada ingrediente?

B) Como somar os ingredientes caso o chef decida fazer uma receita dupla para
atender 8 pessoas?

Essas questBes nos mostram como as operacdes de adicdo e subtracdo com
numeros racionais (fracdes e decimais) podem ser usadas no dia a dia. Vamos
aprender como realizar esses calculos e ajustar a receita para garantir que todos
possam saborear uma deliciosa moqueca capixaba!

Foto: TV Globo




Conceitos e
m Conteudos

' ADICAO E SUBTRAGCAO DE NUMEROS RACIONAIS NA FORMA
DE DECIMAL

Somar e subtrair nUumeros decimais € muito parecido com somar e subtrair nUmeros
inteiros, mas com um cuidado especial: alinhar as casas decimais. Vamos aprender
iSSO passo a passo.

Vamos aprender com um exemplo: qual o resultado da soma de 1,76+2,4?

1° Passo: escrever um numero embaixo do outro alinhando as virgulas.
1, 7 6
+ 2, 4 0

2° Passo: completar com zeros (se necessario). Se os numeros tiverem diferentes
quantidades de casas decimais, adicione zeros no final do nidmero com a menor
quantidade de casas decimais, de forma a igualar essas quantidades de casas dos
dois numeros. Isso facilita a soma ou subtracdo. Veja que colocamos um zero
embaixo do 6.

3° Passo: fazer a operacao. Realize a soma ou subtracao como faria com numeros
inteiros, comecando pela casa decimal mais a direita.

1, 7 6
+ 2, 40
i 1 6

4° Passo: colocar a virgula no resultado. A virgula do resultado deve estar alinhada
com as virgulas dos niumeros da operagao.

1, 7 6
+ 2,40
4 1 6

)

Essa passo a passo também funciona da mesma forma para a subtracao.
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Para responder as duas perguntas da secdo "Contextualiza¢cdo", precisaremos
realizar a adicao e a subtracdo dos numeros racionais na forma decimal. Para
responder a primeira pergunta, vamos efetuar a subtracdao do total necessario pelo

ja disponivel:

Peixe fresco:

Total necessario: 1,5 kg

Ja disponivel: 0,6 kg

Calculo:

1,5-0,6=09kg

Falta comprar 0,9 kg de peixe fresco.

Tomate:

Total necessario: 0,8 kg

Ja disponivel: 0,1 kg

Calculo:

0,8-0,1=0,7

Falta comprar 0,7 kg de tomate.

Calculo auxiliar
0 1

|
oo ke
o

Calculo auxiliar

0, 8
0, 1
0, 7

Logo necessitamos comprar 0,9 kg de peixe fresco e 0,7 kg de tomate.

Agora vamos responder a segunda pergunta: quando dobramos a receita,
multiplicamos os ingredientes por 2, entdo vamos somar os valores originais com

eles mesmos.

Peixe fresco:

Total da receita para 4 pessoas: 1,5 kg
Para 8 pessoas:

1,5+1,5=30

Sao necessarios 3,0 kg de peixe fresco.

Tomate:

Total da receita para 4 pessoas: 0,8 kg
Para 8 pessoas:

08+08=1,6

Sdo necessarios 1,6 kg de tomate.

Cebola:

Total da receita para 4 pessoas: 0,3 kg
Para 8 pessoas:

03+0,3=0,6

Sdo necessarios 0,6 kg de cebola.

Calculo auxiliar

1, 5
+ 1, 5
3, 0
Calculo auxiliar
0, 8
+ 0, 8
1, 6
Calculo auxiliar
0, 3
+ 0, 3
0, 6

)



Pimentao:

Total da receita para 4 pessoas: 0,2 kg Calculo auxiliar
Para 8 pessoas: 0, 2
02+0,2=04 + 0, 2
Sao necessarios 0,4 kg de pimentdo. W

Resumo para a receita para 8 pessoas:
Peixe fresco: 3,0 kg

Tomate: 1,6 kg

Cebola: 0,6 kg

Pimentdo: 0,4 kg

Podemos somar ou subtrair 3 ou mais numeros decimais sem problemas! Para
isso, basta seguir o mesmo processo de alinhar as virgulas decimais e somar ou
subtrair de 2 em 2. Primeiro, resolvemos os dois primeiros numeros, depois
somamos ou subtraimos o resultado com o préximo numero, e assim por diante.
Vamos fazer um exemplo: 2,1 +5,98 - 3,82 =7

Primeiro vamos fazer a soma 2,1 + 5,98:
2,
+ 5,
8

)

OO =
co|co O

Agora vamos subtrair 3,82 da soma obtida anteriormente:

8, 0 8
— 3, 8 2
4, 2 6

Concluimos entdo que o resultado de 2,1 + 5,98 - 3,82 = 4,26

Para realizarmos a adi¢gdo ou subtra¢cdo de numeros racionais representados por
fragées podemos reduzir as fracdes ao mesmo denominador positivo, adicionando
ou subtraindo os numeradores e mantendo esse denominador. Quando as fra¢des
ja possuem o mesmo denominador, basta somar ou subtrair os numeradores e
manter o denominador. Vejamos alguns exemplos:
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No primeiro exemplo, veja que para ambas as fracbes o denominador € o 5. Para
adicionar essas fracdes, repetimos 5 (denominador) e adicionamos o 2 e 1
(numeradores).

Com o mesmo denominador:

2 1 241 3

5O 9 3

Outro exemplo:

4 1 4-1 3

T T 7 7

No proximo caso, como os denominadores sdo diferentes, vamos determinar o
mmc (3,2) = 6. Agora, vamos multiplicar cada fracdo pelo nUmero em necessario
para que o denominador resulte em 6.

Com denominadores diferentes:

71ri4+3_7
3 2 6 6 6

X2 x3
Outro exemplo:

Neste caso, o mmc entre 2 e 5 € 10. Entdo multiplicaremos a primeira fracdo por 5 e
a segunda por 2, para que ambos os denominador se igualem. Depois, é sé realizar a
subtracao de fracdes com denominadores iguais.

1" 27 5 4 1

2 5. 10 10 10

X9

Outro exemplo:

x4 X5
2 1 2 1 38 5 —-8-5 -13 13
5 4 5 4 20 20 20 20 20
x4 X5
mmc(5,4)=20

Nesse exemplo, usamos as regras de adicao/subtracdo de numeros negativos (no
numerador da fracdo) vistas no material da quinzena 3.



Outro exemplo:

QOutro exemplo: neste caso, podemos verificar que se multiplicarmos apenas a
segunda fracdo por 6, ambos os denominadores de igualam.

3 01" 3 6 -346 37 1

22 TR 12 121

K“/><6 J

mmc(12,2)=12 Lembre-se de
simplificar o
resultado.

Outro exemplo:

10 3\ _50_9 4 3 10 9 50 4
3\ T T T M 53T T 15 15

Numa adi¢do de numeros racionais, a ordem das parcelas ndo altera o resultado

(soma)
Outro exemplo: adicao ou subtracdo com 3 ou mais parcelas. Primeiro, resolvemos

os dois primeiros numeros, depois adicionamos ou subtraimos o resultado com o
proximo numero, e assim por diante. Vamos fazer um exemplo:

11 1 11 6 5

1
2712 2 12 12 12




Outro exemplo: lembre-se que para tranformar qualquer nimero inteiro em fracao
basta escrevé-lo com denominador 1.

Nesta caso, transformamos o 3 em fracdo com denominador 1. Para igualarmos os

3

denominadores multiplicamos a fracdo 1 por 2. Assim, ambos os denominadores se

igualam.

6 1 7

L]
2 22 2

1 3
1

No proximo caso, transformamos o - 5 em fracdo com denominador 1. Para
: , . « 5 ,
igualarmos os denominadores multiplicamos a fracao —7 por 5. Assim, ambos os

denominadores se igualam.

2 2 9 2 25 27
1

Para somar ou subtrair nimeros decimais com frag¢des, precisamos transformar
um dos dois numeros para que ambos fiquem no mesmo formato: ou tudo em
fracdo ou tudo em decimal. Vamos ver alguns exemplos:

1. Decimal para fracdo: nesse exemplo vamos transformar o 2,5 para uma fragao.

1 25°1 5 1 6
2 _ = — —_ = — —_ = — =
0T 5 1Qf2 5ty =577

)

Lembre-se:
25

2.5 =—
’ 10

2. Fracdo para decimal: nesse exemplo vamos transformar a fracdo para decimal,
dividindo o numerador pelo denominador.

4
£—0.2=08-02=0,6

20 |5 J 0, 8
0 0,8




Exercicios
m Resolvidos

1. Em certo més, uma cidade do sul do pais teve registrada sua temperatura
maxima de 14,5°C e temperatura minima de - 2,8 °C. Qual foi a diferenca entre as
temperaturas maxima e minima registradas nesse més?

Possivel resolucao: Calculo auxiliar
1
14,5 — (—2,8) = 14,5+ 2,8 = 17,3 1 4, 5
A diferenca entre maxima e minima foi de 17,3°C. B %’2
)

1 1

2. Roberto reservou = de seu saldrio para gastar com lazer e 4 Para comprar

5

roupas. Qual a fracdo total do salario de Roberto foi reservada para gastar com

lazer e roupas?

Possivel resolugao: como o mmc(5,4)=20 vamos multiplicar a primeira fracao por 4
e a segunda por 5. Assim, ambos os denominador se igualam em 20.

1 1X5_4+5_9
5,4.20 20 20
X X9

9

A fracdo do salario de Roberto reservada para gastos com lazer e roupas € 20 °

3. Natdlia foi comprar 1,5 kg de feijdao para sua mde. O atendente pegou uma
quantidade e a balan¢a mediu 1,68 kg. Ele, entdo, retirou o suficiente para a balanca
medir 1,5 kg. Qual medida de massa, em quilograma, de feijdo que o atendente

retirou?
Possivel resolucao:
Calculo auxiliar

1,68 —1,5=0,18

O atendente retirou 0,18 kg de feijdo. _
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= Atividades

Calcule o resultado e dé a forma de fragao.

W+ (y) (D) 0 -0

Observe o quadro, que mostra as medidas de temperatura maxima e minima
registradas em trés localidades.

Localidade | Localidade = Localidade | Agora, responda:
A B C A) Qual é a diferenca entre as medidas

Medida de , . , .
temperatura| 12,4°C _5.1°C 1% de temperatura maxima e minima,
 méaxima i | nessa ordem, em cada localidade?
Medida de
temperatura -4,5°C =7.6°C =2.2°C

minima

B) Em qual localidade a diferenca de medida de temperatura foi maior?

12
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ATIVIDADE 3 .

(Obmep) José dividiu um segmento de reta em seis partes iguais. Ele observou que
os pontos das extremidades do segmento correspondem as marcas de 5 cm e 8 cm
de sua régua. Qual dos pontos corresponde a marca de 6 cm da régua?

A B c D E
= > - > =
| | [ I I

Reprodugao/http:
wiww.obmep.org. br

A A B)B OC D)D

ATIVIDADE 4

Em 2015 foi realizada no Japdo a Copa do Mundo de Voleibol Feminino.

£ — Descubra as trés primeiras selecdes classificadas nesse
;‘Z campeonato, calculando o valor das expressdes e
g comparando os resultados com os numeros do quadro.
|
;: Jogo entre Italia A)1°lugar: —0,48 — 0,52 + 3
s v e Brasil na Copa
, | doMundo de
w ! ’*j Voleibol Feminino, 2 1 1
22 W em 2015 B)2°lugar: — + (= — =)
5! 7T 3
Brasil —2 ( 2 n 3) 11
: Q)3°lugar: (—— T 5) — —
Servia 2 ° D 7 4
105
: 381
Estados Unidos 140
China _ 2

13



As panelas de barro, icones da cultura capixaba, sao produzidas ha mais de 400 anos
pelas paneleiras de Goiabeiras em Vitéria - ES. A técnica artesanal utilizada tem

origem indigena, passada de geracdo em gera¢do, e envolve a mistura de argila,
barro e agua em proporc¢des precisas para garantir a qualidade das pegas.

Dona Maria, uma paneleira experiente, estd preparando uma nova leva de panelas.
Para cada panela, ela utiliza os seguintes materiais:

IPHAN

Foto:

Durante o dia, ela produziu 4 panelas, mas percebeu que usou 0,5 kg a mais de
argila e 0,25 L a menos de agua do que o planejado em cada panela.

A) Quantos quilos de argila e barro, e quantos litros de agua, seriam necessarios
para produzir as 4 panelas, sem considerar as mudancas na receita original?

B) Considerando as mudancas na receita original, qual foi a quantidade total de
argila e agua utilizada?

14



Vocé lembra o que é um quadrado magico? Nele, a soma dos numeros em cada

linha, coluna ou diagonal é a mesma. Essa soma € a constante magica.

8

0 A |-

c| 32| o
3

4 B 2

A) Qual a constante magica do quadrado magico acima ?

B) CalculeovalordeA+B+C+D?

Qual é o valor de cada expressao ?

1 7 9 11
A - B) ——+— —2+0,71
)~ - L3245 ) 243 +0,

ATIVIDADE 8

(Obmep) Qual dos seguintes numeros esta mais préximo de 1 ?

1 1 1 1
1+ = 1+ = 1—= 1+ —
A 1+ B) 1+ - O1-3 D) 1+ 15

15



ATIVIDADE 9

3
Se Carlos gasta 0,45 litros de tinta para pintar 1 de uma parede, quantos

litros ele gastaria para pintar a parede inteira ?

Classifigue em Verdadeiro ou Falso as afirmacdes abaixo :

()Dois numeros racionais somados sempre resultardo em um numero racional.

( )O oposto de um numero racional sera um namero racional.

( )Se somarmos dois numeros racionais negativos, o resultado sera sempre um
numero positivo.

( )Adiferenca entre um numero racional negativo e um ndmero racional positivo,
sempre resultara em um numero negativo.

16



Gabarito

ATIVIDADE 02:

A)

Localidade A: 16,9 °C
Localidade B: 2,5°C
Localidade C: 3,2 °C

B) Localidade A

ATIVIDADE 03:

Letra B

ATIVIDADE 04:

1° lugar - China
2° lugar - Sérvia
3°lugar - EUA

ATIVIDADE 05:

: CONEXOES  wmartemaricas §
+

ATIVIDADE 07

203
A _
) 2,03 ou 100

B) 2,41 ou 241
’ 100

ATIVIDADE 08:

Letra D

ATIVIDADE 09:

0,6 litros

ATIVIDADE 10:

VVFEFV

A) 14 Kg de argila, 9 Kg de Barro e 7 litros de agua

B) 16 Kg de argila e 6 litros de agua

ATIVIDADE 06:

A) Soma magica =3
B) A+B+C+D =4

17
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RESOLUGCAO PARA O(A)

PROFESSOR(A)

ATIVIDADE 01:

5 3 20+g>__g
12 127 12

ATIVIDADE 02:

Localidade A: 12,4 — (—4,5) = 12,44+ 4,5 = 16,9 °C
LocalidadeB: —5,1 — (=7,6) = —=5,1+ 7,6 =2,5 °oC
Localidade C: 1—(-2,2)=1+2,2=3,2°C

B) Localidade A

ATIVIDADE 03:

Se as extremidades sdao 5 cm e 8 cm , e temos 6 segmentos de reta de mesmo
tamanho, entdo , cada segmento deve medir 0,5 cm . Assim, o ponto A tem valor
5,5 cm e o ponto B tem valor 6 cm. Ou seja, o valor de B serd 6. Letra B

ATIVIDADE 04:

1°lugar: —0,48 - 0,524+3=—-1+3=2 China

2° lugar: 2+(1 1)— 2+( i + ( 20)— 22 Sérvia
"5 ‘7 3775 217 105 1057 105
2 3 11 14 15 11 1 11 4 385 381
3°lugar; (2 2y _ - TF Yy - - 20 R 90y UoS
8 ( 5+7) 4 ( 35+35) 4 35 4 140 140 140 EUA

18



ATIVIDADE 05: "

A)Argila: 3,5+ 3,5+ 3,5+ 3,5 = l4kg
Barro: 2,254 2,25+ 2,254 2,25 = 9kg
Agua: 1,75+ 1,75+ 1,75 +1,75="7L

B) Argila: 4+4+4+4 = 16kg
Agua; 1,64+1,5+1,5+1,5=06kg

ATIVIDADE 06:

0 5 8

4

a |l 3]s
3

4 | 3 | 2

0+A—-2=3
A=5

A) Somando os valores de uma das diagonais do quadrado, temos:

0_|_g_|_2:0_|_1-|_2:3,ouseja,asomamégicaéiguala3.

B) Sabendo que a soma magica é 3, descobrimos os valores das
letras :

5+3+B=3 0+C+4=3 -84 D12=3

A+B+C+D=5+(-3)+(-1)+3=4

ATIVIDADE 07:

Podemos resolver transformando as fracdes em numeros decimais, ou vice versa.

1 7
A) _Z_3_1’32+5:_0’25_1’4_1’32+5:2’03

20 —25—140 — 132+ 500 203
4 100 ~ 100

11
B) __+§—2+0,71 =-1,84+55-24+0,71 =241

1 7 132
105100
9
5)
9 11 20
572 10

71 —180 + 550 — 200 + 71 241

100 100 ~ 100

ATIVIDADE 08:

Transformando os valores em numeros decimais temos que:

1
Al+5=1+05=15

1
Byl+- =1+0,2=1,2

5

1
Q)1 — 5 =1-0,333... = 0,666..

1
D)l+— =1+0,1=1,1
1+ 10

Percebe-se que o valor mais préximo de 1 esta na Letra D.

19
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Se nos 1 da parede foram gastos 0,45 litros de tinta , entdo cada i foi gasto 0,15
litros.

ATIVIDADE 09:

Cwl

Assim, em toda a parede sera gasto:

0,15+0,15+0,15+ 0,15 =0,6 litros.

0,15 0,175 0,15 0,15

ATIVIDADE 10:

(V) O conjunto dos numeros Racionais é fechado para a operacao de adigdo.

(V) Se todo numero racional Racional pode ser escrito como uma fra¢do , entdo o
seu oposto também sera uma fracdo.
( F) A soma de dois numeros negativos sempre resulta em um numero negativo

maior em valor absoluto.

(V) Exemplo: (—1,5) — (+4,6) = —6,1

20
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MATEMATICA

Operagcdes com numeros racionais

HABILIDADE(S) EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

e Efetuar multiplicacdo de numeros
racionais na forma fracionaria e na
forma decimal.

e Efetuar potenciacdo de numeros

EFO7MA11/ES Compreender e utilizar racionais na forma fracionaria e na
a multiplicacdo e a divisdo de numeros forma dec.|r.n?|. ] o
racionais, a relacdo entre elas e suas * Efetuar divisdo .de ,nL.Jmeros racionais
propriedades operatorias, incluindo na forma fracionaria e na forma

a potenciagao. decimal. - _
e Compreender e utilizar a relacao entre

a multiplicacdo e a divisdo de numeros

racionais.

e Compreender e utilizar as
propriedades operatérias da
multiplicacdo e da divisdo de numeros
racionais.
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O Congo € uma das manifestacdes culturais mais importantes do Espirito
Santo, misturando musica, danca e religiosidade. Com origem nos costumes
africanos e influéncias indigenas e europeias, as bandas de Congo utilizam
instrumentos como tambores, casacas, chocalhos e agogds, criando ritmos
marcantes que encantam as comunidades.

B,
Foto: Flavia Bernardes

Imagine que uma banda de Congo precisa preparar seu uniforme para uma
apresentacdo. Cada integrante usa uma faixa colorida que mede 3/4 de metro. Se a
banda tem 16 integrantes, qual a quantidade total de tecido necessaria para as
faixas?

Além disso, os integrantes da banda decidiram dividir igualmente os lucros de uma
apresentacdo. Se receberam R$ 360,80 e sdo 8 musicos, quanto cada um recebera?
Essas situacdes podem ser resolvidas com operac¢des de multiplicacdo e divisao de
nameros racionais, que ajudam a organizar os preparativos da banda e garantir que
tudo esteja pronto para celebrar essa rica tradicdo cultural. Vamos aprender a
realizar essas operacdes e resolver problemas como esses!
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Conceitos e
m Conteudos

Para resolvermos a primeira parte do problema inicial, que pergunta qual a
quantidade total de tecido necessaria para as faixas, devemos realizar a
multiplicacdo de fragdes a seguir.

16 Lembre-se que todo numero
1 pode ser escrito na forma de
/ fracdo com denominador 1.

3 16 3 48
16 — '—:—:12meros e tecido
4 4 tros de tecid

/ 4 1
Iz
NUmero de integrantes

N

Quantidade em metro
de tecido que cada
integrante usa.

Na multiplicagdo de fracbes devemos multiplicar numerador por numerador e
denominador por denominador.

Importante
e Se os fatores tiverem sinais iguais, o produto fica com o sinal ; se os fatores
tiverem sinais diferentes, o produto fica com o sinal

¢ Quando for possivel, simplificamos o resultado.

Lembre-se

Fatores sao os numeros que, quando multiplicados, resultam em um produto. Por
exemplo,em 3.4 = 12,3 e4sado fatores.
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Para determinar o sinal de um produto entre dois niumeros racionais, na forma
decimal, vamos usar o mesmo procedimento da multiplicacdo de nimeros inteiros.
Observe alguns exemplos.

Vamos calcular O, 5 . (—1, 2)

Primeiro, calculamos o produto dos moédulos dos numeros e, em seguida,
analisamos o sinal do produto obtido.

Ao multiplicar esses numeros, o total de algarismos a direita da virgula no
resultado é igual a soma das casas decimais de ambos os fatores.

Neste caso: 0, 5« um algarismo a direita da virgula
W 1, 2= - um algarismo a direita da virgula
1 0
+0 5 0
0, 6 0« - dois algarismos a direita da virgula

Como os dois fatores tém sinais diferentes, o produto é um numero negativo.
Entdo: 0,5 (—1,2) = —0,6

Qutro exemplo: —3,4 - (—0,91)

3, 4 Uma casa decimal
x 0, 9 1 Duas casas decimais . A
31 Como os dois fatores tém
sinais iguais, o produto é
+ 3 06 um numero  positivo.
0 O Entdo:
3, 0 9 4 Trés casas decimais

—3,4-(—0,91) = +3,094
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Para resolvermos a segunda parte do problema inicial, que pergunta quanto cada
um recebera. Devemos realizar a divisdo de nimeros racionais a seguir:

360, 80 ~ 8
Usando o algoritmo da divisdo, temos: 3 6 U, 8 8

Vamos adicionar ",0" (virgula e 0) ao divisor 8 para igualarmos o numero de casas
decimais.

3 6 0 8 |80

Apagamos a virgula e realizaremos a divisdo: 3 6 0 8 80
4 0 8 4 5, 1
8
0

Entdo cada integrante da banda recebera R$ 45,10.

Vamos fazer um outro exemplo: 27 12 : O,l

Usando o algoritmo da divisdo, temos: 2, 12 0, 1

lgualando as casas decimais e adicionando um zero ao 0,1:

2,12 | 0,10

Retiramos as virgulas:

212 | 10

Para finalizar, vamos realizar a divisao de 212 por 10.

212 | 10

12 21,2
20

0

Entdo: 2,12 + 0,1 = 21,2
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Vamos fazer mais um exemplo: —O7 4 . 1, 25

Neste caso, antes de realizarmos a divisdo dos numeros, vamos fazer a divisdo dos
sinais.

Lembre-se: em divisdo entre numeros de sinais iguais, o quociente é positivo.
Quando os numeros que serao divididos tém sinais diferentes, o quociente é
negativo.

No nosso caso, temos 0,4 negativo dividido por 1,25 positivo. Logo temos sinais
diferentes, entdo o resultado serd negativo. Agora, vamos realizar a divisdo dos

numeros. 0,4 1,25

lgualando as casas decimais, adicionando um zero ao 0,4:
0,40 | 1,25

Podemos retirar as virgulas e realizar a divisdo do 40 por 125.

40 125

O numero 125 “ndo cabe” no numero 40. Representamos isso registrando um zero
no quociente. Na sequéncia, usamos a seguinte equivaléncia:

40 unidades = 400 décimos. Como vamos dividir décimos, devemos colocar uma
virgula no quociente, separando a parte inteira da decimal.

400 | 125
0,

Continuamos com nossa divisao:

400 | 125

250 0,32
0

Nao podemos nos esquecer que o resultado é negativo. Portanto:

—0,4+1,25=—0,32
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Agora, veremos a divisdo de dois numeros racionais em sua forma de fracao.
Vejamos alguns exemplos:

A operacdo de divisdo de numeros racionais deve ser realizada multiplicando-se o
primeiro numero pelo inverso do segundo. O sinal ndo se altera na fragdo que
invertemos.

1 1 12

172 4.1

1 ./ 2\ (1 3\ 3

4/ \ 3) \ 4 2 8
O quociente entre dois nUmeros racionais também pode vir indicado no formato a
seguir:

Repete-se a fracao de cima e multiplica-se pelo inverso da fra¢dao de baixo.

2 8 16 -z 2 ( 2) 1
1 ' -

. = 5
75 35 175\

CIISHEN TN

Pode ocorrer também a divisdao de um nimero decimal por um nimero na forma
de fragdo. Vejamos um exemplo:

025'1
Y ’2

Podemos resolver de 2 formas: transformando o 0,25 em fracdo e realizando a
divisao de fra¢des ou transformando a fracdo em decimal e realizando a divisdo de
numeros decimais. Vamos ver as duas maneiras!

12 Forma: vamos transformar o 0,25 em fracao.

nase B 1
’ 100 4
Substituimos o 0,25 pela fracao e realizamos a divisao de fracdes.
LLl_12 2 1.
472 41 4 2 7
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2% Forma: vamos transformar a fragdo — em numero decimal.

Substituimos esse valor na divisao:
0,25 = 0,5

lgualando as casa decimais e retirando as virgulas, temos:
250 | 50
O 0,5

!

Por esse método, também encontramos que:

0,25+0,5=0,5

POTENCIACAO DE NUMEROS RACIONAIS

Toda poténcia com expoente natural maior que 1 é igual a um produto em que o
numero de fatores é igual ao expoente da poténcia e todos os fatores sao iguais a
base.

Expoente

2\* 2 2

3/ 3 3

Quantidade de
Base fatores igual ao
expoente

Exemplos:
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> (=0,2)% = (-0,2) - (~0,2) - (~0,2) = —0,008

AR

Importante:

e Toda poténcia com expoente zero e base diferente de zero € igual a 1. Veja um

exemplo com poténcias de 2.

23)_1_> 8_2 ) :‘...--) 2121_>2

2 =4 ., 20 1
9l  _yo% ...

2+2

e Toda poténcia com expoente 1 é igual a propria base;
e Zero elevado a qualquer valor diferente de zero é igual a zero.

0" =0 pois 0-0-0-0...-0=0

nvezes

Exemplos:

O R € R Y

> (2,49 =1 > 0,25' =0,25 > 072 =

Poténcias de expoente negativo

Observe as poténcias de base 5 e 0s expoentes aumentando de 1 em 1:
50 5t 5% B°

9 .20 125
><bf R

0
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Aumentando os expoentes de 1 em 1, as poténcias vao sendo multiplicadas por 5.

No sentido inverso, isto é, diminuindo os expoentes de 1 em 1, as poténcias vao
sendo divididas por 5.

572 51 5% 51 52 5

7 7?1 5 25 125
'\/+5 %+5%+5%+5 %+5

Para manter a regularidade observada, devemos ter:

1
5—2:g+5:

57 l=1+5=

1
5!

Uma poténcia de base ndo nula e expoente negativo é igual ao inverso da poténcia
que se obtém conservando-se a base e trocando-se o sinal do expoente.

Confira mais alguns exemplos:

1 1
26 64 2 8
L1 1
(—10)7% = o7 = 100 0,01
(—10)™° = o —0, 00001

(—10)°  —100000

o= ()< () 32

Dica especial: para resolver uma fracdo elevada a um expoente negativo, basta
inverter a fracdo (trocar o numerador com o denominador) e mudar o sinal do
expoente para positivo. Em seguida, resolva a poténcia normalmente.
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Propriedades da potenciagao
As propriedades da potencia¢do estudadas para os numeros inteiros também sao

validas para os numeros racionais. Vejamos:

Para determinar o produto de poténcias de mesma base, conservamos a base e
somamos 0s expoentes.

3\° 3\ 2 3\°
(%) (%) = (=5) atat = et

(0,3)>-(0,3)7° = (0,3)>"% = (0,3)° % = (0,3) "

Para determinar o quociente de poténcias de mesma base, conservamos a base e
subtraimos os expoentes.

6 2 4 m
§ + é — § am+an Oua_":am—n
6 6 6 @

(=0, = (=0,7)" = (=0, " = (-0,7)

Para determinar a poténcia de uma poténcia, conservamos a base e multiplicamos
0s expoentes.

((—0,3)?]” = (—0,3)"°

) -

Observacao importante:

32
Quando escrevemos 10 (sem usar parénteses), fica convencionado que se trata

2
de 10 elevado ao expoente 32.Logo, 103 = 10° .

Ja (103)2 é o quadrado de 103 e vale a propriedade da poténcia de poténcia:

(10%)* = 10°
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Exercicios

m Resolvidos
=

1. Determine o valor de A de acordo com as operac¢8es indicadas no esquema.

Possivel resolucao:

15 5_ 30 45 15 5
18 4 36 36 36 12

2+1_ 4 5 1
5 2 10 10 10
5,01 _5 1

- 1
Portanto A é igual a 21

2. Fabiano precisou fazer uma pesquisa para o seu trabalho da faculdade. Para isso,
foi a uma loja da qual poderia acessar a internet. Ao sair, pagou R$ 8,75 pelas 3,5
horas de pesquisa. Quanto Fabiano pagou por hora de uso da internet?

Possivel resolucao:

Para fazer esse problema iremos realizar a divisdo do quanto ele R
pagou pela quantidade de horas de pesquisa: 8,75+ 3,5 LI __ '

Usando o algoritmo da divisdo, temos: 8,75 3.5

lgualando as casas decimais e retirando as virgulas: 875 350

Realizando a divisdo: 8
1

13 5 0
2

Z 5
4 5 0 2, 5
0

Portanto: 8, 75 + 3,5 = 2,5

Fabiano pagou R$ 2,50 por hora de uso da internet.
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3. Descubra o numero que deve ser colocado no lugar do B |, com auxilio das
propriedades da potenciacao:

W66+ (6)° = 6™ (<29 + (2P (<2)) = (=2
Possivel resolucao:
A) 64 65 = (63)3 _ B) ((\_2/)8)10 - ((_2 8 (_2)10) _
60 + 62 = (—2)%0 = () _
N
= 60 _ (_2)62
Portanto, [l =0. Portanto, [l = 62.

Material
Extra

Como pensar geometricamente a multiplicacdo de fra¢des
https://encurtador.com.br/WACzf

OR:sp10

e e . L : o

_g.* @ o Video-aula sobre divisdo com nimeros decimais
‘*4*&‘4;43? https://www.youtube.com/watch?v=ew_OrOytOLU
g i

El*’?fh@g

GIOVANNI JUNIOR, José Ruy. A conquista matematica: 7°
ano: ensino fundamental: anos finais. - 1. ed. - Sao Paulo :
FTD, 2022

Operacbes com racionais, pagina 112.

Dante, Luiz Roberto. Telaris Essencial : Matematica : 7° ano
- 1. ed. -- S30 Paulo : Atica, 2022.

Operacdes com racionais, pagina 90.
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= Atividades

Maria esta preparando uma receita de bolo que pede 15 xicaras de farinha de

os ingredientes mostrados na prancheta ao lado.

trigo,

Com base nessas informacdes, responda:

s P 0,75 xicaras de acticar,
A) Sabendo que a capacidade de cada xicara de farinha de e 2/3 de xicara de leite e
trigo equivale a 0,5 kg, quantos quilogramas de farinha

Maria devera usar? 1/4 de xicara de dleo.

B) Sabendo que a capacidade de cada xicara é 0,4 litros, quantos litros de 6leo Maria
usara para fazer receita?

Calcule o valor das poténcias.

A (=)} B) (%)—2 0(-0,2)?

ATIVIDADE 3

Em uma balanca em equilibrio, de um lado ha um peso de 7,65 kg. No outro lado,
serdo colocadas caixas, cada uma pesando 0,425 kg. Quantas caixas podem ser
colocadas no outro lado da balanca para que ela permaneca em equilibrio?
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ATIVIDADE 4

: . : 25
Circule o numero racional que elevado ao quadrado resultaem ——

144

Para fazer coxinhas, Jodo comprou 5,8 kg de peito de frango e pagou R$ 42,92.
Qual é o preco de 1 kg de peito de frango ?

Para fazer um churrasco, Anténia comprou 4,5 kg de carne bovina e 1,5 kg de
linguica. Sabendo que o pre¢o de 1 kg da carne bovina que Antdnia comprou custava
R$ 10,75 e o da linguica R$ 7,25, quanto Antdnia gastou? .

§§

Calcule o valor das expressdes:

3 1 1
AZ 4 (=7) % 0.5 B) (5

= P—1+4  o(-13+2)—(-2)

X
Ot W
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ATIVIDADE 8

Encontre o erro que Felipe cometeu ao fazer a multiplicacao.

\w /

Apos detectar o erro, demonstre o calculo correto.

ATIVIDADE 9

Para deixar de ter vida sedentaria, Gabriel decidiu fazer caminhada na pista de
corrida de um parque. Com a ajuda de um profissional, ele montou um programa de
condicionamento fisico. Na primeira semana de treinamento, daria uma volta e meia
na pista de corrida e a cada semana seguinte ele caminharia 1,5 vez o total
caminhado na semana anterior.

Preencha a tabela abaixo representando o numero de voltas a cada M
semana com poténcias e também na forma fracionaria . o

s

Semana de treinamento 1* semana 2* semana 3* semana 4" semana

Niimero de voltas 1 5 ou 3
, _
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(Obmep) Jodozinho derrubou suco em seu caderno e quatro algarismos da sentenca

que ele estava escrevendo ficaram borrados.

Campr-e.f 18 livros; cada um cagton

RE9S,93 ¢ o total foi K 342,74

arg.br

Reprodugao/http e

obmap

Qual é a soma dos algarismos borrados ?

A) 11 B)12 013 D) 14
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Gabarito

ATIVIDADE 01: Note que 5T 5 T # 5
A) 0,750 kg
B) 0,100 litro , L A W e .
Assim, ( 2) (+4) 51 3
ATIVIDADE 02:
5 0 ATIVIDADE 09:
A) — B Z ¢ —0,008
2 4
Semana de treinamento 1* semana 2* semana 3" se 4
ATIVIDADE 03: ; (1,5)% ou {1,5)° ou (1,5)"ou
18 calxas P |® ou 2 g ou 2,25 2_70u 3’375% ou
4 8 5,0625
ATIVIDADE 04:
ATIVIDADE 10 - DESAFIO:
W s 5 L 10 5] 5
5 12 4 10 3 Ty D) 10 Letra D

ATIVIDADE 07:

) 0,475 ou E
40

>

1
B)—0,125 ou ~3
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RESOLUCAO PARA O(A)

PROFESSOR(A)

ATIVIDADE 01:
A)0,5-1,5=0,750 kg

8)3.0,4:0,1 litro

ATIVIDADE 02:

3 ()= (GF =
0 (~0.2) = (~0,2)- (0,2) - (~0,2) = 0,008 = -

ATIVIDADE 03:

7,65+ 0,425 = 18 caixas

ATIVIDADE 04:

(3)2_5_2_§
12 T 127 144 % 5] 1 5 1 19 5 5

S S ) 25

(-5 = ) 13) = it

ATIVIDADE 05:

O preco de 1 kg de frango € dado pelo resultado da conta abaixo:

42,92 +5,8 =7,4

Joao pagou R$ 7,40 por cada kg de frango.

ATIVIDADE 06:

Para saber quanto Antdnia gastou usamos a expressdo abaixo:

4,5-10,75+1,5- 7,25 = 59,25

Antbnia gastou R$ 59,25.

HE=
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ATIVIDADE 07:

Transformando as fra¢cdes em nimeros decimais , temos:

3 1
A) £+ (=7):0.5=0,6+(-0,25).0,5=0,6 + (~0,125) = 0,475

1
B)(5)° —1:4=(0,5)" = 1+4=0,125—0,25 = —0,125

Q(-1,3+2) — (—i).g =0,7—-(-0,25).0,6 =0,7—(—0,15) =0,7+0,15= 0,85
ATIVIDADE 08: 1
A diferenca ocorre porque,em 5 ha apenas um sinal
_l _ —1 _ 1 ” —1 negativo, tornando o niimero negativo, enquanto em ——
2 2 —2 —2 s dois sinais negativos se cancelam, resultando em um

numero positivo.

s (L) (L3 _—L5 5
SSIm, {75 1)~ 24 T8

ATIVIDADE 09:

Semana de treinamento 1* semana 2® semana 3* semana 4® semana

5 (1,5)% ou 1,5)3 ou (1,5)*ou

Niimero de voltas ] 5 —
2|9 042,25 27 ou 3 375 o
A 3 16
5,0625

ATIVIDADE 10 - DESAFIO:

O enunciado pode ser expresso, em centavos, na forma AB93 x 18 = 3C27D, onde A,
B, C e D representam os algarismos que foram apagados. O algarismo D é o
algarismo das unidades de 3 x 8 = 24, ou seja, é 4; o resultado da multiplicacdo é
entdo 3C274 . Observamos que o resultado, por ser multiplo de 18, também é
multiplo de 9; logo, a soma de seus algarismos deve

ser também um multiplo de 9. Como3+2+7+4 =16, 0 Unico valor possivel para C
€ 2, ou seja, o resultado é 32274. Como 32274 +18 = 1793 , concluimos que A
corresponde a 1 e B corresponde a 7. A soma dos algarismos apagados é entdo
1+7+2+4=14.
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